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Questions préliminaires 

1. −
4MnO  (aq)  +  8 H+

(aq)  +  5 e–    →    Mn2+
(aq)  +  4 H2O (l) 

 O2 (g)  +  4 H+
(aq)  +  4 e–    →    2  H2O (l) 

−
4MnO  et  O2  sont des espèces chimiques qui peuvent capter un ou plusieurs électrons, donc ce sont 

des oxydants. 

 

 

2. O2 (g)  +  4 H+
(aq)  +  4 e–    →    2  H2O (l) 

D'après l'équation-bilan,   
2On  =  

4

n
e−     (1) 

 
−
4MnO  (aq)  +  8 H+

(aq)  +  5 e–    →    Mn2+
(aq)  +  4 H2O (l) 

D'après l'équation-bilan,   −
4MnO

n  =  
5

n
e−  

    −e
n  = 5 −

4MnO
n  = 5 n0 

 Finalement, en remplaçant −e
n  par son expression dans l'équation (1), on obtient :   

2On  =  
4

n5 0  

  

 

 

Problème 

▪ 1ère partie 

Plan de la démonstration 

 

 

 

 

 

 

c1 et V1  →  n1 

c2 et V2  →  n2 

c1 et VE  →  nE 

 

n0 
 ② 

2On  

pour 50 mL 

2Om  

pour 50 mL 

2Om  

pour 1 L 

IP respect de la 

législation ? 

③ ④ ⑤ ⑥ 



Réponse : 

On note  : 

-   c1  la concentration molaire de la solution de permanganate de potassium 

-   V1  le volume de cette solution introduit dans le ballon 

-   c2  la concentration molaire de la solution d'oxalate d'ammonium 

-   V2  le volume de cette solution ajouté dans le ballon 

 

 

 

 Calculons pour commencer la quantité d'ions permanganate ayant réagi avec les matières organiques. 

 n0  =  n1  – 
5

2
n2 + nE 

 Or n1  = c1V1 =  2,00×10–3 × 20,0×10-3  =  4,00×10–5 mol.L–1 

  n2  = c2V2 =  5,00×10–3 × 20,0×10-3  =  1,00×10–4 mol.L–1 

  nE  = c1VE =  2,00×10–3 × 3,9×10-3  =  7,8×10–6 mol.L–1 

 

 Finalement,  n0  =  4,00×10–5  – 
5

2
× 1,00×10–4  +  7,8×10–6  =  7,8×10–6 mol 

                  

② La quantité de matière de dioxygène nécessaire pour oxyder les matières organiques dans les 50 mL 

d'eau vaut donc, d'après la formule obtenue à la question préliminaire 2. : 

 
2On  =  

4

n 5 0   =  
4

107,8 5 6−
  =  9,8×10–6 mol 

 

 

③ Cela correspond à une masse de dioxygène : 

 
2Om  =  

2On × M(O2)  =  9,8×10–6 × 32,0  =  3,1×10–4 g  =  0,31 mg 

(car  M(O2) = 2×M(O) = 2×16,0 = 32,0 g.mol–1) 

 

 

④ La masse de dioxygène nécessaire pour oxyder les matières organiques contenues dans 1 L de l'eau à 

analyser est donc : 

 
2Om  =  

2Om × 
50

1000
 =  0,31 × 

50

1000
 =  6,2 mg 

 

 

⑤ On en déduit l'indice permanganate :   IP = 6,2 mg.L–1 

 

 

⑥ Or pour une eau destinée à la consommation humaine, il faut, selon la législation française, que        

IP < 5,0 mg.L–1. 

La mini-station utilisée par le couple de résidents ne permet donc pas de respecter la législation 

française relative à l'eau destinée à la consommation humaine. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



▪ 2ème partie 

Considérons une eau qui, avant traitement, a un indice permanganate IP0 = 11 mg.L–1. 

 

Pour une surface S = 15 m2, l'IP à la sortie vaut  IPS = 6,2 mg.L–1. 

   S = k (IP0 – IPS) 

 

On veut que pour une surface S’ à déterminer, l'IP à la sortie soit  SIP   = 5,0 mg.L–1. 

   S’ = k (IP0 – IPS’) 

 

En divisant membre à membre ces 2 expressions, on obtient : 

S

S


 =  

)IPIP( k

)IPIP( k

S0

S0

−

−
 =  

S0

S0

IPIP

IPIP

−

−
 

 

La surface minimale nécessaire des bassins pour respecter la législation est donc : 

S’ = 
S0

S0

IPIP

IPIP

−

−   × S  =  
2,611

0,511

−

−
 × 15  =  19 m2 

 

 

 

 

▪ 3ème partie 

La surface des bassins de la mini-station est de 19 m2 pour 2 personnes. Cela correspond à 9,5 m2 par 

personne. 

En ce qui concerne la station de Mèze, dimensionnée pour une population de 1500 personnes, les bassins 

couvrent une surface de 15 ha = 150 000 m2, ce qui fait 10 m2 par personne. 

On obtient une surface par personne voisine, donc le résultat obtenu est cohérent. 


